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SORU 1: Şekilde verilen levhalar aralarında  açısı 

10
o
 ila 40

o
 arasında olacak şekilde bir yapıştırıcı 

kullanılarak birbirlerine yapıştırılmaktadır.  P 

kuvveti altında levhalarda oluşan maksimum 

normal gerilme 4.9 MPa olduğuna göre; 

a) = 20
o
 için yapıştırıcı bölgesinde oluşan normal ve kayma gerilmelerini hesaplayınız (5 P). 

b) Yapıştırıcıda müsaade edilen maksimum kayma gerilmesi 2,25 MPa olduğuna göre nın alabileceği 

maksimum açısı hesaplayınız (10 P). 

c) nın hangi değeri için yapıştırıcıda oluşacak kayma gerilmesinin değeri o bölgede oluşan normal 

gerilmenin değerinin iki katı olur (10 P). 
 

SORU 2: Şekilde (a) ve (b) ile verilen parçalar P = 2,5 kN’luk kuvvetler taşımaktadır.  Parça kalınlıkları 5 

mm olduğuna göre); 

a) b = 60 mm olup d = 12 mm ve d = 20 mm için delikli levhada oluşan maksimum normal gerilmeyi 

hesaplayınız (10 P). 

b) b = 60 mm ve c = 40 mm olup R = 6 mm ve R = 10 mm için kademeli levhada oluşan maksimum 

normal gerilmeyi hesaplayınız (10 P). 

c) Her iki levhada kuvvet altında oluşacak kuvvet çizgilerini şematik olarak ayrı ayrı çiziniz (5 P). 

 

SORU 3: Şekilde verilen kolon dış çapı D=50 mm olan içi boş bir tüpün iç çapı D=50 mm 

olan içi boş diğer bir tüpe (d) mesafesi boyunca geçirilmesi ile elde edilmiştir.  Bağlantıda izin 

verilebilecek maksimum kayma gerilmesi maks 8MPa   ve her bir kolonda izin 

verilebilecek maksimum basma gerilmesi  
max

40b MPa  ’dır.  Bağlantının şekildeki gibi 

düşey doğrultuda P=25 kN’luk bir basma kuvvetini taşıyabilmesi için; 

a) Küçük tüpün iç çapını hesaplayınız (10 P). 

b) Büyük tüpün dış çapını hesaplayınız (10 P). 

c) (d) mesafesini hesaplayınız (5 P). 

SORU 4: Şekilde verilen perçin bağlantısına F=10 kN’luk bir 

kuvvet etki etmektedir.  Her bir perçinin çapı d=20 mm olarak 

verilmiş olup perçin merkezleri arası mesafe 150 mm olarak 

verildiğine göre; 

a) Her bir perçininde oluşan kayma gerilmesinin değerini 

hesaplayınız (15 P). 

b) Sistemin emniyet katsayısı S=3 istendiğine göre perçin 

malzemesinin minimum kayma akma gerilmesi değerini hesaplayınız (10 P).  

 

Sınav süresi 90 Dakikadır 

Prof.Dr. Paşa YAYLA 
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ÇÖZÜM 1:90   
 

a)  
2 2cos 4,9*cos 70 0,573

F
MPa

A
        

cos sin 4,9*cos70 sin70 1,575
F

MPa
A

          

 

b) 2,25 4,9*cos sin 2,25MPa MPa      

2sin cos sin2   olduğundan 

4,9
sin 2 2,25 arcsin 2 0,918 2 66,68

2
MPa         

33,34    olarak bulunur.  Ancak bu durumda =56,66°  olacağından 10° ile 40° arasında olmaz.  

Aynı sinüs değerini verecek ikinci açı için sin2 sin(180 2 )   olduğundan 

2 113,32 56,66     ve =90 -56,66° 33,34    olarak bulunur. 

c) 
22 cos sin 2 cos

P P

A A
        

sin
cos 2sin 2 arctan 2

cos


  


      

63,43 =26,57°      

ÇÖZÜM 2: 

a)  Şekildeki uzunlukları tablolardaki gibi ifade edersek delikli parça için r=6 için d=24 ve r=10 için d=20 

olacaktır.  Buradan  
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b)
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1,5
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D

d
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ÇÖZÜM 3: 

a)  

 
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c) 

2

* *

25000
8 / 19.91

*50*

maks maks

P P

A D d

N
N mm d mm

d

   

  

  




 

 

ÇÖZÜM 4: 

a) 

   

   

X G GX X

3
G G Gd d

F 0 F F 0 F F 10 kN

M 0 F 75 M 0 M 75 10,000 750 *10 Nmm.





       

         
 

 

 G x
F kesme kuvvetinden dolayı n=4 cıvataya 

gelen kesme kuvveti değeri  iF  

 G x
A B C D

A B C D3

F
F F F F
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 G d
M  döndürme momentinden dolayı n=4 cıvataya gelen kesme kuvveti  iF  

 
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 A A

75 *10000
F 225 F 1500 N

112500
     B B
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
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
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 D D
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      

Her bir cıvataya gelen toplam kesme kuvveti değeri  iF  ve i i iF F F    
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2
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SORU 1:Şekildeki içi dolu dairesel kesitli çubukta d çapı 50 mm, 

elastik modülü E = 200 GPa ve Poisson katsayısı ν = 0,25 olarak 

verildiğine göre; 

a) P basma kuvveti altında çubuğun çapı 50,8 mm olduğuna göre 

P kuvvetinin bu durumdaki değerini hesaplayınız (10 P). 

b) P = 2 kN için parçada oluşan maksimum normal ve maksimum kayma gerilmelerinin değerlerini ve 

oluştukları açıları hesaplayınız (10 P). 

c) Parçanın başlangıçtaki boyu L = 20 cm olduğuna yöre P = 2 kN için çubuğun hacmindeki % değişimi 

hesaplayınız (5 P). 

SORU 2:Şekildeki silindirin üs kısmı açık olup alt kısmında zemine yerleştirilmiştir.  

Silindirde iç çap d = 2 m ve cidar kalınlığı t = 18 mm olup silindir su ile 

doldurulmaktadır.  Suyun özgür ağırlığı γ = 9,81 kN/m
3
 olduğuna göre; 

a) Silindirde oluşan maksimum çevresel gerilmenin 10,9MPa oluşması için su yüksekliği 

ne olmalıdır (10 P). 

b) Bu yükseklik durumunda silindirde oluşan eksenel gerilme ne kadardır (10 P). 

c) Malzemede Poisson katsayısı ν=0.33 ve elastik modülü E = 200 GPa olduğuna göre basınç sonrası 

silindirin et kalınlığı ne olur.(5 P). 

 

SORU 3: Şekilde verilen levha a, b, c d ve e perçinleri ile bir başka levhaya 

bağlanmaktadır.  Perçin çapları Φd = 8 mm, k = 75 mm, ve m = 1175 mm olarak 

verilmiştir.  Perçin malzemesinin kayma akma mukavemeti 10 MPa olup sistemde 

emniyet katsayısı 1.75 olarak istenmektedir.  Buna göre bağlantının taşıyabileceği 

maksimum F kuvvetini bulunuz (25 P). 

 

SORU 4: Şekildeki dairesel kesitli çubuğa etki eden kuvvetleri ve çubuk malzemesinin elastik 

modülünün 2910200 mNE /  olduğunu göz önüne 

alarak; 

a) Çubuğun her bir bölgesinde oluşan normal 

gerilmeleri hesaplayınız (10 P). 

b) Çubuğun A noktasının C noktasına göre 

göstereceği boy değişimini hesaplayınız (10 P). 

c) Sistemin emniyet katsayısı 1.75 olarak istendiğine 

göre çubuk malzemesinin sahip olması gereken minimum akma mukavemetini hesaplayınız (5 P) 
 

Sınav süresi 90 dakikadır.  

Başarılar 
Prof.Dr. Paşa YAYLA 
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ÇÖZÜM 1:  a)   50,85 50
0,016

50
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A
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b) 
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cos sin 45
F

A
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ÇÖZÜM 2:  

a)   2*2000
10,9 0,1962 0,1962 /

2 2*18

PD P
P MPa N mm

t        

2196,2 /P kN m  

2 3* 196,2 / 9,81 / * 20P h kN m kN m h h m        olmalıdır 

 

b) 
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5,45
4 4*18

Z Z
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t
       

c) 
    5
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 
      
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ÇÖZÜM 3:  

Şekilden ağırlık merkezinin C noktası olduğu 

gözükmektedir. Bütün değerleri F cinsinden hesaplarsak; 

kesme kuvvetinden dolayı perçinlere gelen kesme kuvveti  

' ' ' ' ' '
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M  döndürme momentinden dolayı n=5 perçine gelen 
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   
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       
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En fazla kuvvet D ve E perçinlerine geldiğinden bu perçinlere göre  hesap yapılırsa; 
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ÇÖZÜM 4: 

 

Çubuğun her noktasındaki gerilmeler  
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b) 
BC BCAB AB

AC AB BC 2 2
3 3AB BC

F * LF * L 12000*500 27000*300
L L L

E * A E * A 20 50
200*10 * * 200*10 * *

4 4

        

 

 

ACL 0.0955 0.0206 0.1161 mm     

 

c) 2

(AK) min maks (AK) min (AK) minK* 1.75*38.197 66.84 N / mm          

12 kN 

27 kN 7 kN 


